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نام و نام خانوادگی

زیست شناسی

در رابطه با مولکول های زیستی به سؤالات زیر پاسخ دهید.

کدام نوع لیپید در ساخت انواعی از هورمون ها شرکت می کند؟1

در رابطه با گستره حیات به سؤالات زیر پاسخ دهید.

وجود شش ریشه در درختان حرا، کدام ویژگی حیات را نشان می دهد؟2

در رابطه با یاخته و بافت در بدن انسان به پرسش های زیر پاسخ دهید.

نقش اندامکی که توسط هستک ساخته می شود را بنویسید.3

دو نقش غشای پایه را بنویسید.4

باتوجه به شکل، پاسخ دهید:5

شکل زیر چه فرآیندی را نشان می دهد؟ نام آن را بنویسید.الف

هریک از عبارت های زیر را با کلمات مناسب کامل کنید.

نوعی لیپید که در ساخت غشای یاخته های جانوری شرکت می کند، ............ نام دارد.6

بیرونی ترین لایۀ دیوارۀ نای، ............ است.7

مرکز تنفس در، ............ می تواند مدت زمان لازم دم را تنظیم کند.8

مسیر گردش خون ششی درنهایت به ............ ختم می شود.9

دربارۀ یاخته و بافت در بدن انسان به پرسش های زیر پاسخ دهید.10
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به انتشار آب از درون غشایی با تراوایی نسبی، چه می گویند؟الف

چه عواملی برای ساخته شدن گویچه های قرمز در مغز استخوان لازم است؟11

در ورزش های طولانی چرا ترشح هورمون اریتروپویتین افزایش می یابد و این فرایند چگونه بر تولید گویچه های قرمز تأثیر12

می گذارد؟

چرا آهن، ویتامین B12 و فولیک اسید برای تولید گویچه های قرمز ضروری هستند؟13

مکانیسم جذب لیپیدها در رودۀ باریک را توضیح دهید.14

نقش شبکه های عصبی در لولۀ گوارش انسان را توضیح دهید و تأثیر تخریب آن را بر فرایند بلع شرح دهید.15

16، یک برگۀ آزمایش خون را که مواد موجود خون در آن ثبت شده است، بررسی کنید. میزان طبیعی لیپوپروتئین پرچگال 

، نسبت  و تری گلیسرید در خون چقدر است؟ لیپوپروتئین کم چگال 

(HDL)

(LDL)HDL/LDL

در رابطه با ساختار و عملکرد لوله گوارش در انسان به پرسش های زیر پاسخ دهید:

دو عامل را بنویسید که موجب ریز شدن چربی ها در روده باریک می شوند.17

باتوجه به جذب مواد و تنظیم فعالیت دستگاه گوارش به پرسش های زیر پاسخ دهید.

کدام بخش معده گاو نقشی مشابه روده بزرگ در انسان دارد؟18

در رابطه با دستگاه تنفس به پرسش های زیر پاسخ دهید.

دارویی موجب متوقف شدن عملکرد آنزیم انیدراز کربنیک می شود "در صورت مصرف این دارو، غلظت کربن دی اکسید در حبابک ها19

چه تغ�ری می کند؟

نایدیس ها در تنفس چه موجوداتی نقش دارند و چگونه ساختار آن ها تبادلات گازی را تسهیل می کند؟20

در ارتباط با تهویۀ ششی به سؤالات زیر پاسخ دهید:21

در دم عادی، انقباض در کدام ماهیچه ها اتفاق می افتد؟الف

دربارۀ دستگاه تنفس به پرسش های زیر پاسخ دهید.22

کدام یک از حجم های تنفسی، تبادل گازها را بین دو تنفس ممکن می کند؟الف

الف) ماهیچه های دخیل در دم عمیق را نام ببرید.23

ب) در حالت بازدم ماهیچه دیافراگم به چه شکلی در می آید؟

در پرندگان، تنفس ششی وجود دارد که انرژی بیشتری مصرف می کند. عاملی نام ببرید که کارآیی تنفسی را در پرندگان افزایش24

داده است؟

جاهای خالی را با کلمات مناسب پر کنید.
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افزایش ............ و کاهش ............ نیز از عوامل مؤثر در تنظیم تنفس اند.25

شبکۀ هادی قلب از چه اجزایی تشکیل شده است و این اجزا چه نقشی دارند؟26

تشریح قلب گوسفند 27

وسایل و مواد لازم: قلب سالم گوسفند، تشتک تشریح، قیچی، سوند شیاردار 

1- گمانه (سوند) شیاردار را از دهانۀ سرخرگ ششی به بطن راست وارد کنید. دیوارۀ سرخرگ و بطن را در امتداد سوند، با قیچی

ببرید. با باز کردن آن، دریچۀ سینی، سه لختی، برآمدگی  های ماهیچه ای و طناب  های ارتجاعی را می توان دید. 

2- به همین روش، سرخرگ آئورت و بطن چپ را شکاف دهید و جزئیات بطن چپ را مشاهده کنید.

3- در ابتدای سرخرگ آئورت، بالای دریچۀ سینی، می توانید دو مدخل سرخرگ  های اکلیلی را ببینید.

4- با عبور دادن گمانه از میان دریچه های دولختی و سه لختی به سمت بالا و بریدن دیواره در مسیر سوند، می توانید دیوارۀ داخلی

دهلیزها و سیاهرگ  های متصل به  آن ها را بهتر ببینید.

5- به دهلیز چپ، چهار سیاهرگ ششی و به دهلیز راست، سیاهرگ  های زبرین، زیرین و سیاهرگ اکلیلی وارد می شود. اگر رگ  های

قلب، از ته بریده نشده باشد، با گمانه به راحتی می توان  آن ها را تشخیص داد.

ضخامت دیوارۀ قلب در بطن   ها را با هم مقایسه کنید. چرا بطن چپ، دیوارۀ قطورتری دارد؟الف

در رابطه با قلب انسان به پرسش های زیر پاسخ دهید.

در ابتدای سرخرگ آئورت، بالای دریچه سینی، ورودی کدام سرخرگ ها دیده می شوند؟28

در ارتباط با ساختار قلب و رگ ها، به سؤالات زیر پاسخ دهید:29

وضعيت دریچۀ دولختی در استراحت عمومی قلب را بنویسيد.الف

چرا جریان خون در سیستول و دیاستول در سرخرگ ها پیوسته است؟30

شیمی

۹/۰۳حساب کنید اتم مس، چند مول و چند گرم مس است؟31 × ۱۰۲۰

۱molبا استفاده از  و  حساب کنید: Al = ۲۷ g Al۱mol S = ۳۲ g S
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زیست شناسی

پاسخ سؤال 1

کلسترول1

پاسخ سؤال 2

سازش با محیط2

پاسخ سؤالات 3 تا 4

ساخت پروتئین3

اتصال یاخته های بافت پوششی به یکدیگر و به بافت های زیرین4

5
برون رانیالف

پاسخ سؤالات 6 تا 9

کلسترول6

پیوندی7

پل مغزی8

دهلیز چپ9

10
اسمزالف

برای ساخته شدن گویچه های قرمز در مغز استخوان علاوه بر وجود آهن، به ویتامین B12 و فولیک اسید نیز نیاز است. این مواد مغذی در فرایند تولید و بلوغ11

گویچه های قرمز نقش دارند و کمبود هر یک از آن ها می تواند به مشکلاتی در تولید گویچه های قرمز منجر شود.

در ورزش های طولانی، به دلیل کاهش مقدار اکسیژن خون، بدن به تحریک تولید بیشتر گویچه های قرمز نیاز دارد تا اکسیژن بیشتری به بافت ها رسانده شود. در پاسخ12

به این نیاز، ترشح هورمون اریتروپویتین توسط یاخته های خاصی از کبد و کلیه افزایش می یابد. این هورمون باعث افزایش سرعت تولید گویچه های قرمز در مغز

استخوان می شود و به این ترتیب اکسیژن رسانی به بافت ها بهبود می یابد.

آهن برای ساخت هموگلوبین، پروتئین موجود در گویچه های قرمز که وظیفه حمل اکسیژن را دارد، ضروری است. ویتامین B12 و فولیک اسید برای تقسیم و بلوغ13

مناسب یاخته های قرمز خون در مغز استخوان نیاز هستند. به عبارت دیگر، هر سه این مواد مغذی به طور هم زمان برای تولید و عملکرد صحیح گویچه های قرمز

ضروری اند.



2/16لرنیتو 1403

مولکول های حاصل از گوارش لیپیدها، به مویرگ لنفی و سپس به خون وارد می شوند. این مولکول ها، در کبد یا بافت چربی ذخیره می شوند.14

در ساختار لولۀ گوارش انسان (از مری تا مخرج)، شبکه های یاخته های عصبی وجود دارند و در لایه های زیرمخاطی و ماهیچه ای دهان و حلق، این شبکۀ عصبی دیده15

نمی شود. فرایند بلع، در دهان، به صورت ارادی شروع شده و در حلق، به صورت غیرارادی ادامه می یابد. پس با تخریب شبکه  های عصبی، در بلع اختلالی ایجاد نمی شود؛

اما تحرک و ترشح لولۀ گوارش، مختل شده و مخلوط شدن کامل محتویات معده و گوارش مکانیکی غذا مختل می شود.

این مقادیر ممکن است بسته به دستورالعمل های بهداشتی مختلف، جنسیت و تفاوت های فردی، کمی تغ�ر کنند. برای تفسیر دقیق و تصمیم گیری های پزشکی، باید با16

یک پزشک مشورت کرد.

کلسترول کلتری گلیسیرید

طبیعی: کمتر از 200

مرز: 200-400

بالا: بیشتر از 400

طبیعی: کمتر از

200

مرز: 200-240

بالا: بیشتر از

240

طبیعی: بیشتر از

60

خطر نسبی: 60-

35

خطرناک: کمتر

از 35

طبیعی: کمتر از

130

مرز: 130-159

بالا: بیشتر از 160

طبیعی: کمتر از

3

خطر نسبی: 3-6

خطرناک: بیشتر

از 6

طبیعی: کمتر از

4/4

خطر نسبی: 7/1-

4/4

خطرناک: بیشتر

از 11

8-40

TriglyceridesCholesterol
HDLLDLLDL/HDLChol/HDLV LDL

mg/dlmg/dlmg/dlmg/dlRatioRatioRatio

پاسخ سؤال 17

صفرا و حرکات مخلوط کنندگی17

پاسخ سؤال 18

هزارلا18

پاسخ سؤال 19

کاهش می یابد19

نایدیس ها در حشرات، باعث انجام تنفس در آن ها می شود.20

نایدیس ها لوله های منشعب و مرتبط به هم هستند که از طریق منافذ تنفسی به خارج راه دارند. این لوله ها به انشعابات کوچک تری تقسیم می شوند که در نهایت به

بن بست هایی می رسند. این بن بست ها در کنار یاخته های بدن قرار دارند و حاوی مایعی هستند که تبادلات گازی را ممکن می کند.

21
میان بند، بین دنده ای خارجیالف

22
حجم باقی ماندهالف

الف) دیافراگم، بین دنده خارجی و ناحیه گردن23

ب) گنبدی یا فاز استراحت

علاوه بر شش دارای ساختارهایی به نام کیسه های هوادار هستند.24

پاسخ سؤال 25
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کربن دی اکسید - اکسیژن25

شبکۀ هادی قلب شامل دو گره و دسته هایی از تارهای تخصص یافته است که برای ایجاد و هدایت سریع جریان الکتریکی طراحی شده اند.26

27
زیرا انرژی موردنیاز برای خروج خون از بطن چپ، بیشتر از بطن راست است؛ در نتیجه، بافت ماهیچه ای بطن چپ، قطور تر از بطن راست می باشد.الف

پاسخ سؤال 28

تاجی (کرونری یا آکلیلی)28

29
بازالف

 در زمان سیکل قلبی، جریان خون در سرخرگ ها (شریان ها) به صورت پیوسته و مداوم است. تفاوت های بین سیستول و دیاستول در سرخرگ ها باعث پیوستگی جریان30

خون است:

سیستول (انقباض قلب):

در این مرحله، بطن قلب انقباض می کند و خون با فشار از بطن به سرخرگ ها پمپ می شود.

دیواره کشسان سرخرگ ها در اثر این انقباض باز می شود و خون را به جلو می راند.

این فشار باعث هدایت خون در رگ ها و پیوستگی جریان خون در هنگام استراحت قلب می شود.

دیاستول (استراحت قلب):

در این مرحله، بطن قلب استراحت کرده و دیگر خونی از بطن خارج نمی شود.

دیواره کشسان سرخرگ ها به حالت اولیه باز می گردد و خون را با فشار به جلو می راند.

این فشار باعث حفظ پیوستگی جریان خون در هنگام استراحت قلب می شود.

به این ترتیب، جریان خون در سرخرگ ها به صورت پیوسته و بدون وقفه ادامه دارد تا انرژی و اکسیژن مورد نیاز اندام ها تأمین شود. 

شیمی

31

 

? mol Cu = ۹/۰۳ × ۱۰ ×  

۲۰ atom Cu
۶/۰۲ × ۱۰۲۳ atom Cu

۱mol Cu

= ۱/۵ × ۱۰ mol Cu−۳

? g Cu = ۱/۵ × ۱۰ mol Cu ×  

−۳
۱mol Cu

۶۳/۵۵ g Cu

= ۹/۵۳ × ۱۰ g Cu−۲

پاسخ سؤالات 32 تا 33

32 

? g Al = ۵ ×  = ۱۳۵ g Almol Al
۱mol Al
۲۷ g Al

33
? mol S = ۰/۰۸  ×  = ۲/۵ × ۱۰ mol Sg S

۳۲  g S
۱mol S −۳

34
در زمین، آهن و در سیارۀ مشتری، هیدروژن فراوان ترین عنصر است.الف

از جنس گاز است زیرا عنصرهای سازندۀ آن نافلزهایی هستند که گازند یا به آسانی به گاز تبدیل می شوند، برای نمونه کربن و گوگرد می توانند به شکل ب

و  نیز موجود باشند.

CO  (g)۲

SO  (g)۲


